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У статті розкривається сутність поняття «професійний інтерес», 
різні підходи до визначення сутності професійного інтересу, психологічні 
теорії формування професійного інтересу. 
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В статье раскрываются сущность понятия «профессиональный 

интерес», различные подходы к определению роли профессионального 
интереса в системе обучения студентов, психологические теории 
формирования профессионального интереса. 
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личности, теория поэтапного формирования умственных действий, теория 
установки. 

 
The thesis deals with the vital theme - the understanding professional 

interest, point of view to the definition professional interest in the system 
education students, theory psychology for the formation professional interest. 

Keywords: professional interest, formation of professional interest, theory 
psychology. 

 

Постановка проблеми. 

Проблема формування професійного інтересу давно привертає до себе 

увагу багатьох психологів та педагогів. Деякі науковці вважають розвиток 

професійного інтересу однією з головних умов підвищення продуктивності 

навчального процесу у вищій школі, оскільки, як ознака загальної 

спрямованості особистості, він охоплює і скеровує всі психічні процеси, що 

формують мотиваційну сферу людини і реалізуються в її діяльності. Стає 

очевидним значущість професійного інтересу у формуванні, становленні й 

розвитку особистості майбутнього фахівця. 

Поняття «інтерес», як здатність особистості, як певне психічне явище, 

що забезпечує успішну професійну діяльність було розглянуто ще 

мислителями древності. У постановці проблеми професійного 



самовизначення велику роль відіграли праці А.В.Луначарського [8], 

А.С.Макаренко[9] , В.К.Ушинського [6], та ін. 

Аналіз досліджень і публікацій. 

У психолого-педагогічній літературі можна виділити кілька підходів до 

визначення сутності поняття «професійний інтерес». Одні вчені 

(О.Г.Ковальов, В.Г.Мясищев, А.В.Петровський) розуміли інтерес як 

вибіркове ставлення; другі (Б.І.Адаскін, М.М. Скородумов) характеризували 

як спрямованість; треті (А.К.Маркова, Г.І.Щукіна) пов’язували з мотивами. 

У роботах Л.В.Ботякової, Н.К.Єлаєва, С.Н.Крядже, Н.Д.Левітова, 

Н.П.Майорової, А.П.Сейтешева, А.Ф.Есаулова та інших була приділена 

увага виявленню шляхів розвитку професійних інтересів та умов, які 

сприяли вдосконаленню цього процесу. 

Метою статті є аналіз різних підходів у психолого-педагогічній науці 

щодо сутності професійного інтересу. 

Виклад основного матеріалу. 

У психолого-педагогічній літературі існують різні підходи до 

визначення поняття «професійний інтерес»: як бажання (Н.К.Єлаєв); як 

зацікавленість конкретною професією (А.К.Голомшток); як спрямованість 

особистості на певний вид діяльності (Г.Ф.Георгієв, Е.П.Гроссу, 

Т.К.Панкратов, Ф.А.Темуров та ін.); як певний усвідомлений мотив 

(Н.Д.Левітов, В.І.Ковальов); як інтерес до обраного виду діяльності 

(К.А.Арискіна, В.Ф.Афанасьєв, М.М.Мінгалєєв, А.Ф.Єсаулов); як ставлення 

особистості до професії (А.А.Вайсбург, С.П.Крядже, А.П.Сейтешев, 

А.В.Мордовська); як ставлення особистості до конкретного виду чи роду 

діяльності (Т.Л.Бухаріна, В.Ф.Сахаров). 

Неоднорідність поняття «професійний інтерес» пов’язано по-перше, із 

складністю його функціональної сутності, по-друге, не чітким визначенням 

поняття загального інтересу. 

Ми дотримуємося точки зору педагогів і психологів, що визначають 

професійний інтерес як позитивне ставлення особистості до професії. 



Професійний інтерес є одним із видів загального інтересу. Його специфіка 

полягає у тому, що він спрямований на певну професію, а загальний інтерес - 

на предмет чи явище дійсності. Однак у деяких працях є уточнення, що 

стійкість професійного інтересу передбачає відповідну діяльність. Тому 

деякі дослідники не чітко встановлюють межі інтересу. Вони включають у 

поняття інтересу ставлення особистості до професії і діяльності. Так, 

А.П.Сейтишев вважав, що професійний інтерес виникає тільки у процесі 

діяльності, тому найважливішою ознакою є цілеспрямована діяльність 

особистості [10]. У результаті поєднуються саме ставлення до професії і сама 

діяльність, тобто інтерес та схильність. Таким чином, поняття «професійний 

інтерес» замінюється поняттям «професійна спрямованість». 

У своєму дослідженні ми підтримуємо визначення Л.А.Йовайши, який 

вказував, що «під професійною спрямованістю розуміють цілеспрямоване 

поєднання професійних інтересів, схильностей, установок та інших мотивів» 

[5]. 

Відповідно до цього Грибанов В.П. стверджував: «межі інтересу 

простягаються до того, де розпочинається дія. Інтерес - психічний стан, який 

містить лише тенденцію до діяльності, але не містить її у собі»[4]. Ми 

підтримуємо позицію автора, що професійний інтерес - це ставлення до 

професії, але не сам процес. 

У деяких психологічних та педагогічних дослідженнях (Л.Аврамчук, 

Л.Антипова, С.Єлканов, І.Зязюн, О.Киричук, В.Лозова, В.Моргун) 

вказувалось на прямий вплив інтересу на успішність навчання і професійної 

діяльності. Проте експериментальних даних, що підтверджують цю 

залежність і розкривають природу такого впливу недостатньо. Не доведено і 

зворотного впливу характеру діяльності на посилення професійного 

інтересу. У окремих джерелах йдеться про зв'язок професійного інтересу зі 

схильністю до певної діяльності, проте не розкрито, у чому вона виявляється 

і як саме розвивається такий зв'язок. Істотне значення для теоретичного 

осмислення проблеми формування професійного інтересу мали ряд 



психологічних теорій. 

Теорія розвитку особистості (Б.Ананьєв, Л.Божович, О.Леонтьєв) 

передбачала вивчення психічних процесів як станів особистості, а не 

окремих явищ. Науковці стверджували, що спрямованість особистості 

визначалась сукупною дією комплексу елементів, одним з яких був 

професійний інтерес. У період професійного самовизначення і в процесі 

трудової діяльності професійний інтерес виступав як стимул активності 

особистості. Тобто, за теорією розвитку особистості, професійний інтерес 

був складним утворенням і проявлявся у позитивному ставленні суб’єкта до 

певного виду професійної діяльності. 

Згідно з теорією поетапного формування розумових дій, діяльність 

складалась із двох частин - внутрішньої (орієнтовної) та зовнішньої 

(виконавчої) [3,11]. Якщо зовнішньою діяльністю для суб’єкта була 

професійна діяльність, то певну частину внутрішньої становив інтерес до неї. 

За даною теорією можна стверджувати, що структуру інтересу до 

професійної діяльності складали: мета, мотиви, уявлення про характер 

діяльності, бажання її здійснити, прогнозований результат. Ці елементи 

становили і орієнтовну основу діяльності. Саме ефективність професійної 

діяльності та задоволеність нею визначались повнотою й адекватністю 

ціннісно-орієнтовної основи, що і виступала як професійний інтерес. 

За теорією установки професійний інтерес розглядався як своєрідна 

установка, що визначала спрямування особистості на певну професійну 

діяльність[12]. На думку психологів спонукальною силою виникнення 

готовності до будь-якого виду діяльності був інтерес. Установка завжди 

вмотивована, вона мала конкретну спрямованість, вольову активність та 

емоційне ставлення, що характеризувало професійний інтерес. Тому, за 

теорією установки професійний інтерес визначався як психічна готовність 

суб’єкта до здійснення професійної діяльності. 

Психолого-педагогічний аналіз сутності професійного інтересу дав 

змогу визначити його характерні відмінності та з’ясувати механізми його 



розвитку та формування. 

Висновки 

1. У зв’язку із багатоплановістю досліджуваної проблеми існували 

такі підходи до визначення поняття «професійний інтерес»: як ставлення 

особистості до предмета чи явища дійсності (О.Г.Ковальов, В.П.Мясищев, 

А.П.Петровський), як спрямованість особистості (Б.І.Адаскін, 

М.М.Скородумов та інші), як мотив певного виду діяльності (А.К.Маркова, 

Г.І.Щукіна). 

2. Професійний інтерес - це ставлення особистості до певної 

професії, що характеризується вибірковістю, позитивним емоційним 

забарвленням, активним прагненням до пізнання у сфері обраної професії, 

стійкої вольовою установкою на оволодіння нею, потребою у діяльності. 

3. Професійні інтереси пов’язані із іншими видами інтересів, але 

займають домінуюче положення у навчальній процесі вищої школи. 

4. Професійний інтерес спрямований на певні види трудової 

діяльності, професії та спеціальності і на процес оволодіння ними залежно 

від їх значення та емоційної привабливості. 
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